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市第五督导组到我院督导群教活动
4月22日，市党的群众路线教育实践活动第五督导组在常务副组长吴云锋的带领下，到我院督导第一阶段活动情况。
督导组详细询问了教育实践活动自开展以来，我院采取了哪些做法，规定动作是否完成，自选动作有无创新等工作情况，查阅了医院的学习计划、活动简报、会议记录、学习资料等，审查了班子成员的学习笔记以及个人心得体会。吴云锋副组长对我院下一步工作提出了建议，他表示要坚持以问题为导向，找准找实突出问题，将解决问题贯穿到教育实践活动的每个环节。对活动中查摆出的“四风”突出问题，要从具体事抓起、从身边事做起、从群众最不满意的事改起，即知即改，立行立改，逐项落实到位。
我院到“双到”扶贫点开展为民义诊活动
根据云浮市委组织部关于结合“作风整顿年”以“走基层、送服务、转作风”为载体扎实开展推进教育实践活动的要求， 4月23日，我院组织医疗队到“双到”帮扶村素龙街道赤泥村开展为民义诊活动。
来自我院内科、外科和眼科的20多位专家在村委办公楼前热情接诊每一位前来问诊的乡亲，并为群众测量血压，提供咨询解答。现场还向群众免费派发了一百个家庭小药包。
这次义诊活动还有一项“重头戏”，就是配合中山大学眼科中心开展国际奥比斯“光明之行”，现场为群众进行全面的白内障、青光眼和眼底血管病变等眼科疾病筛查，为贫困患者下一步提供免费白内障手术存储信息。
闻讯而来的村民一大早就已经在村委门前等候，还有多位外嫁女也专程从外地赶回来求医问药。当日的义诊共有200多位群众前来问诊和咨询。

我院部署行风建设专项治理工作
4月29日，我院在五楼多功能厅召开行风建设专项治理工作会议。市纪委常委、纠风办主任陈观明，市纪检派驻卫生局纪检组长邱碧，医院领导班子成员、全体中层干部和全体医生参加了会议。
黄俭院长在会上指出，近日省纪委、省卫生计生委召开了全省医疗卫生系统作风建设电视电话会，播放了暗访片，通报了近年查处的七宗发生在卫生系统的违法违纪典型案件，并对全省开展行业作风专项治理工作进行部署。副省长林少春指出当前全省医疗卫生系统突出问题表现为“六风”：收受回扣之风、收受红包之风、部分医疗卫生机构领导亲属子女搞同业经营之风、过度治疗之风、服务简单粗暴之风和违规收费之风。
黄俭院长要求全院干部职工，要认真学习省行风建设专项治理工作会议的内容，以通报的案件为借鉴，特别要认真吸取2012年新兴县人民医院“6.13”典型案件的深刻教训，做到警钟长鸣，防微杜渐。要严格执行卫生行业“九不准”、“三好一满意”和廉洁诚信医院“十项制度”，并通过参观学习职务犯罪警示教育基地进行自我教育、自我警示，自觉远离职务犯罪。要明确责任，落到实处，对腐败分子和不正之风实行“零容忍”，追究责任。要做到行风建设与业务工作的有效结合，把行风建设的要求融入到日常医疗行为中去，以行风建设促进服务水平的提升，以服务水平的提升推动行风建设，切实维护人民群众利益，树立罗医行业良好形象。
陈观明在会上指出，作为云浮市唯一一家“三甲”医院的员工，一定要珍惜荣誉，要把荣誉当成自己的眼睛一样爱护好、保护好。他强调，行风的好与坏直接影响到医院的形象和声誉，关系到患者的切身利益、身体健康和生命安全。市纪委和检查机关将密切配合省市三级开展暗访，严查收“回扣”、“红包”等六方面突出问题。希望全体医务人员一定要守好底线，底线就是做人的根本、做医生的职责。无论职务高低、贡献大小、资格多老，谁碰红线、触高压线，一律追究，对违纪违法案件，实行“零容忍”，做到发现一起，必查一起，曝光一起，通报一起。
邱碧要求我院加强自查自纠，认真整改群众反映的突出问题，结合党的群众路线教育实践活动，边查边改，努力实现“为名务实清廉”的目标。
卢志文传达了省、市和卫生系统对卫生系统行风建设专项治理工作会议精神，并对下一步活动的开展进行了部署。
送：罗定市卫生局，市委教育实践活动领导小组办公室、市委第五督导组
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